

“按家庭缴个税”看上去很美

专家分析,可能出现三大变化,但两年内很难推行

同样是年薪10万,养一个人和养一家人大不一样,可缴纳的个人所得税却是一模一样的。这听起来似乎没道理,可现实却一直是这样。日前有消息称,国家有关部门已经在研讨“推行以家庭为单位进行综合扣除”。这消息让不少人眼前一亮。记者昨天就此走访税务部门,专家详细介绍了“按家庭缴税”可能出现的模式,看上去确实很美。不过,由于基础条件的缺乏,至少在两年内,还只是看上去很美。

很美

每月预扣 年底统一结算

按照国内现行的个人所得税缴纳办法,个人需要纳税的工作收入包括薪金或工资、薪金、佣金、分红、津贴等,计算方法是在扣除适用的免税额后以累进税率计算,从2008年3月1日开始,个税的起征点调整为2000元。

现行的个税缴纳方式带来这样一个问题:如果是夫妻两人每人每月1800元工资,那他们都不必交税,每月家庭收入有3600元。而如果一个三口之家,只有父亲一人工作,月收入3000元,那么扣完税后三口之家每月只有2925元,这显然无法体现税收的“公平性”。

因此,专家提出的设想是在现行的个税每月预扣征缴基础上,增加一个年底的“家庭结算”环节。实际操作起来,就是每月先按个人月收入由单位进行代扣代缴个税,到一个结算年度结束后,每人再填报一张“个税申报表”,申报纳税人的家庭成员,以及纳税人在该年度的

各项收入、支出。税务部门接到申报表后将按“家庭”的标准来测算该纳税人应该缴纳的税额,如果需要补缴的,纳税人要在规定时间补足,如果多交了,那税务部门也会在相应时间内进行“退税”。

“国外每个成年人,不管有没有收入,每年必定要做的一件事就是‘报税’,这是纳税人的义务,也涉及到政府会给你和你家庭提供的福利。”专家说,以家庭为单位扣税的前提就是建立每年度的税务申报制度,目前实行的年度收入12万元自行申报制度,在某些方面其实就是为此做“铺垫”的。

不同家庭“起征点”各异

那么以家庭为单位扣个税是如何体现其公平性的呢?以欧美国家来说,最常见的就是按家庭的人数来分类,设立不同的“起征点”。

专家介绍,美国个人所得税的起征点随纳税人申报状态、家庭结构及个人情况的不同而不同,没有统一的标准。美国常规个人所得税共有5

种申报状态:单身申报、夫妻联合申报、丧偶家庭申报、夫妻单独申报及户主申报。

同样的,香港居民在缴税时也是按照家庭成员的不同而有不同的“起征点”。按照2006-2007年度的标准,香港一个单身的纳税人每年的基本免税额在10万港币左右,而对于已婚人士的免税额则在20万港币左右,如果有子女的话,子女免税额是每人4万港币左右。而如果是单亲家庭的,还能有一年10万港币的免税额。这样算起来,一个香港的三口之家,每年的“起征点”就在24万港币左右,如果之前个税交多了,那政府会退还给家庭。

另外,对于家庭需要赡养的老人或者是残疾人,香港也有各自相应的免税额。比如供养父母、祖父母、外祖父母的,年满60岁以上有每人3万港币的免税额。而对于伤残供养人,可以有每年6万港币的免税额。

设置人性化“扣除项目”

除了以家庭人数进行分

类以外,按家庭扣税另一个让人关注的就是各种以家庭生活成本为基础的“免税扣除额”。很多出国回来的人都会感叹:怎么国外的人除了交税,每年都还有退税?其实这就是因为他们的纳税体制中有很多的项目可以在税前扣除。

一位美国的朋友告诉记者:“我们这里很多生活费用不用交税,上学的贷款利息是可以抵扣税款的,还有房贷的利息,当然最高只能有2套房子的贷款,另外还有股票的损失,甚至因为工作而搬家的费用都是可以抵扣的。”按香港上年度的标准,每个纳税人每年可以有4万港币的“个人进修开支”可以抵扣税款,家庭居所贷款利息每年也可抵扣10万港币的税款。

专家说,我们的个税征收标准还相当单一,所有人都按统一的“起征点”缴税。而设置各种各样的免税扣除项目,不仅体现政府的“人性化”,更体现了纳税人义务与权利的相结合。税目越详细,相对也就越公平,它是一个国家税制完善的表现。

很难

尽管专家们给出了可能性方案,只是从目前来看,真正施行“以家庭为单位”还有很多困难。南京财经大学财政与税务学院院长杨抚生认为,目前中国还缺乏基础条件。此外,个税制改革须经全国人大的审议通过,预计在未来2年内还很难推行。

收入难监控

对于税务部门来说,最让他们头疼的还是收入监控的问题。我国还没有实现“收入信用化”,对于每个家庭的收入与支出,税务部门完全没办法进行监控,再加上税务征管力量跟不上,如何来保证纳税人报税的真实性?“中国人到目前为止,都还习惯于用现金,大部分都是现金交易,要逃税太简单了!”

家庭难认定

以家庭为单位来扣税,前提条件就是要对

家庭成员进行认定。认定标准首先就是一大难点。“中国有特有的户籍制度,很多时候‘家庭’是按是否同在一个户口上来认定的,但事实上并非如此。究竟是按户口来算,还是按住在一起来算呢?”另一方面,我国幅员辽阔,流动人口太多,一家人有时分散各地,而户籍部门也不一定搞得清楚,这就更增加了难度。

信息难共享

除了家庭和收入认定的难度,信息网络的滞后也阻碍了个人所得税制的改革。“国外每个人都只有一个身份证、一个社会保障号,所有的个人和家庭信息都很清晰,但国内各个部门的信息还没有完全联网,无法实现共享,例如教育、医疗、房产等等,信息还很难沟通,这导致了与纳税相关的基础数据无法取得。”

快报记者 都怡文



ING PING 太平洋保险 轻松畅享F1激情之旅

南京站·9月20日

9月20日亲临德基广场(中山路),您将零距离接触ING雷诺赛车,由专业摄影师为您锁定精彩瞬间!更有机会参与F1模拟赛道大奖赛!

轻松获取奖品方式

1. 亲临活动现场
2. 登陆 www.ing08.com 网站并参与“关注雷诺,赢取大奖”有奖问答。
3. 赢取大奖



南京互动电视VIP提货卡真情发售

持本卡可享受送货、安装等一站式服务 互动相伴,贴心关怀

互动电视,具备普通机顶盒所有功能,无需额外缴纳有线电视收视维护费! 遥控器一键切换,就能随时点播包含热播电影、电视剧、新闻、体育等在内的几十个频道数十万小时的各类热点节目!每天更新,频道回看、快进快退、上网、信息查询等功能,新节目、新功能不断增加中…… 互动零月租,不点不收费,60多套公共频道免费看……

送互动,送幸福!

客服热线:96296 www.njcatv.net

集团热线:81602875、81602871 (8:00-22:30)

南京广电网络